



习近平同志《论坚持全面深化改革》第一卷、第二卷出版发行

新华社北京8月17日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论坚持全面深化改革》第一卷、第二卷，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这部专题文集的文稿按时间顺序编排。2018年12月出版的《论坚持全面深化改革》，经党中央批准再版，改称《论坚持全面深化改革》第一卷，收入习近平

同志2012年12月至2018年12月期间关于坚持全面深化改革的重要文稿73篇。第二卷收入习近平同志2019年1月至2025年4月期间关于坚持全面深化改革的重要文稿92篇，其中部分文稿是首次公开发表。

改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝。党的十八届三中全会开启了新时代全面深化改革、系

统整体设计推进改革新征程，开创了我国改革开放新局面，具有划时代意义。党的二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统谋划，推动全面深化改革向广度和深度进军。习近平总书记亲自部署、亲自推动全面深化改革工作，科学总结历史经验，深刻把握改革规律，运用马克思主义立场观点方法，创造性

提出一系列新思想、新观点、新论断，明确回答了新时代为什么要全面深化改革、怎样推进全面深化改革等重大问题，构成习近平新时代中国特色社会主义思想最为丰富、最为生动、最富创意的组成部分。对于进一步全面深化改革，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，具有十分重要的指导意义。

澳门江门历届政协委员联谊会成立就职典礼在澳门举行

江门日报讯（记者/皇智尧 通讯员/陈伟健）8月16日，澳门江门历届政协委员联谊会成立就职典礼在澳门举行。全国政协副主席何厚铤，澳门中联办副主任张应杰，全国政协常委、澳门特区立法会副主席崔世昌，澳门中联办协调部部长仇显，江门市政协党组书记、主席张磊，江门市委副书记郑泽晖，江门市领导梁红武、周津明、汤惠红等出席活动。

推动香港、澳门融入国家发展大局既是“一国两制”的内涵要义，也是港澳保持长期繁荣稳定的必然要求。今年，为进一步加强与港澳委员的联系工作，凝心聚力探索助力“港澳融合”发展，市政协指导推动我市在港、在澳各级政协委员分别筹建香港江门政协委员联谊会、澳门江门历届政协委员联谊会。4月，香港江门政协委员联谊会、澳门江门历届政协委员联谊会分别在两地成立，此次澳门江门历届政协委员联谊会成立，标志着我市密切同爱国爱澳爱港社团、各界人士的联系迈出了新的一步。

典礼现场，出席嘉宾共同为澳门江门历届政协委员联谊会揭牌。崔世昌对联谊会全体理事宣誓就职仪式进行监督。张磊发表致辞。

张磊在致辞中向一直以来关心支持江门发展的各位在澳乡亲和澳门各界朋友致以衷心感谢，他说，长期以来，澳门江门籍政协委员坚持维护国家主权、安全、发展利益和维护澳门长期繁荣稳定统一起来，为推动澳门经济适度多元发展、促进澳门长治久安作出了重要贡献，在促进澳门与江门两地经贸往来、文化交流、民生合作等方面发挥了不可替代的桥梁纽带作用。希望大家以联谊会成立为契机，进一步弘扬爱国、爱澳、爱乡优良传统，坚持把旗帜鲜明讲政治贯穿工作始终，继续当好“一国两制”方针的践行者，更好发挥“双重积极作用”，推动江澳两地在产业对接、文化交流、民生改善等领域优势互补、深度合作，赓续深厚友谊、凝聚团结共识，把联谊会打造成为广大澳门江门历届政协委员温暖的家，为澳门长期繁荣稳定、家乡现代化建设作出新的更大贡献。

澳门江门历届政协委员联谊会会长陈杰恒、理事长刘家裕在致辞中表示，将与联谊会全体成员携手共进，秉承和弘扬爱国、爱澳、爱乡的初心，广泛凝聚共识，团结更多在澳乡亲，为推动澳门的长治久安和繁荣稳定，促进澳门与江门的合作交流贡献更大的力量。

支持江门发展的各位在澳乡亲和澳门各界朋友致以衷心感谢，他说，长期以来，澳门江门籍政协委员坚持维护国家主权、安全、发展利益和维护澳门长期繁荣稳定统一起来，为推动澳门经济适度多元发展、促进澳门长治久安作出了重要贡献，在促进澳门与江门两地经贸往来、文化交流、民生合作等方面发挥了不可替代的桥梁纽带作用。希望大家以联谊会成立为契机，进一步弘扬爱国、爱澳、爱乡优良传统，坚持把旗帜鲜明讲政治贯穿工作始终，继续当好“一国两制”方针的践行者，更好发挥“双重积极作用”，推动江澳两地在产业对接、文化交流、民生改善等领域优势互补、深度合作，赓续深厚友谊、凝聚团结共识，把联谊会打造成为广大澳门江门历届政协委员温暖的家，为澳门长期繁荣稳定、家乡现代化建设作出新的更大贡献。

澳门江门历届政协委员联谊会会长陈杰恒、理事长刘家裕在致辞中表示，将与联谊会全体成员携手共进，秉承和弘扬爱国、爱澳、爱乡的初心，广泛凝聚共识，团结更多在澳乡亲，为推动澳门的长治久安和繁荣稳定，促进澳门与江门的合作交流贡献更大的力量。

张磊在致辞中向一直以来关心支持江门发展的各位在澳乡亲和澳门各界朋友致以衷心感谢，他说，长期以来，澳门江门籍政协委员坚持维护国家主权、安全、发展利益和维护澳门长期繁荣稳定统一起来，为推动澳门经济适度多元发展、促进澳门长治久安作出了重要贡献，在促进澳门与江门两地经贸往来、文化交流、民生合作等方面发挥了不可替代的桥梁纽带作用。希望大家以联谊会成立为契机，进一步弘扬爱国、爱澳、爱乡优良传统，坚持把旗帜鲜明讲政治贯穿工作始终，继续当好“一国两制”方针的践行者，更好发挥“双重积极作用”，推动江澳两地在产业对接、文化交流、民生改善等领域优势互补、深度合作，赓续深厚友谊、凝聚团结共识，把联谊会打造成为广大澳门江门历届政协委员温暖的家，为澳门长期繁荣稳定、家乡现代化建设作出新的更大贡献。

张磊在致辞中向一直以来关心支持江门发展的各位在澳乡亲和澳门各界朋友致以衷心感谢，他说，长期以来，澳门江门籍政协委员坚持维护国家主权、安全、发展利益和维护澳门长期繁荣稳定统一起来，为推动澳门经济适度多元发展、促进澳门长治久安作出了重要贡献，在促进澳门与江门两地经贸往来、文化交流、民生合作等方面发挥了不可替代的桥梁纽带作用。希望大家以联谊会成立为契机，进一步弘扬爱国、爱澳、爱乡优良传统，坚持把旗帜鲜明讲政治贯穿工作始终，继续当好“一国两制”方针的践行者，更好发挥“双重积极作用”，推动江澳两地在产业对接、文化交流、民生改善等领域优势互补、深度合作，赓续深厚友谊、凝聚团结共识，把联谊会打造成为广大澳门江门历届政协委员温暖的家，为澳门长期繁荣稳定、家乡现代化建设作出新的更大贡献。

陈岸明专项检查督导校园基孔肯雅热疫情防控和开学准备工作 集中力量开展校园爱国卫生专项行动 营造整洁安全健康的校园环境

江门日报讯（记者/唐达 通讯员/莫小青）8月16日下午，市委书记陈岸明深入幼儿园、小学专项检查督导基孔肯雅热疫情防控和开学准备工作。他强调，秋季学期开学在即，要集中资源、集中力量，开展以学校为重点的爱国卫生专项行动，加强校园内及周边环境卫生综合整治，全面做好秋季开学准备工作，为广大师生营造整洁、安全、健康的校园环境。

陈岸明首先来到蓬江区阮村幼儿园，现场查看花槽、课室、厨房等积水清理、蚊虫消杀和食品卫生管理，检查校园周边环境，查看房前屋后、里街暗巷、排水沟渠、闲置空地等防蚊灭蚊措施落实情况。随后，陈岸明来到鹤山市沙坪街道第四小学、鹤山一中附属小学和源林中心小学，查看教室、宿舍、运动场、食堂等重点部位，详细了解校园防蚊灭蚊、食品安全等开学准备工作进展，与参加爱国卫生专项行动的党员志愿者互动交流，感谢并鼓励大家群策群力做好校园环境及环境卫生治理。他强调，当前正在开展“校园餐”专项整治工作，学校要加强食堂管理监督，通过培训提高食堂从业人员的服务水平，让学生吃上安全、营养、美味的“校园餐”，切实做到新学期有新变化；要抓好诸如病毒等疾病预防，做好学生心理健康教育，为学生安全健康成长保驾护航。

陈岸明强调，秋季开学在即，各级各部门和各学校要充分认识当前疫情防控

的严峻性和开展校园防蚊灭蚊工作的重要性、紧迫性，以中小学、幼儿园等学校为重点，集中资源和力量开展爱国卫生专项行动，加强校园内及周边环境卫生综合整治，做到“清积水、灭蚊虫、防叮咬”，切实保障广大师生身体健康。市卫健部门要制定深入开展校园内外环境卫生综合整治方案，市教育部门要密切配合，督导属地做好校内和校外范围内的“蚊虫孳生和栖息地”排查清理工作，结合实际做好积水清理、开展蚊媒密度监测，加大蚊虫消杀频次，全面排查清理积水容器、排水沟渠、下水道、屋顶雨水槽、天台排水口等，针对绿化带、垃圾房周边、建筑工地和食堂、卫生间、走廊等重点区域，有效降低校园及周边环境蚊虫

密度，筑牢校园疫情防控屏障。要加强开学前师生健康管理，提醒师生主动做好个人防护，户外活动穿长袖长裤、喷涂驱蚊液，减少蚊虫叮咬风险；学校要开展好日常健康监测，及时了解师生健康状况，一旦出现发热、关节痛、皮疹等可疑病例及时上报，确保早发现、早处置。有条件的学校要在教室、宿舍及办公室安装防蚊纱窗，有效阻隔蚊虫入侵。要凝聚各方力量，镇（街）、村（居）和学校三方联动，积极落实“双报到”机制，充分发挥党员先锋模范作用，带动全民参与，合力推动各项防控措施落地落实，形成齐抓共管的工作格局。

市领导蔡德威、肖振宇、周佩珊、刘志刚参加。

江门五邑抗日烽烟图

——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年全媒体报道

五邑烽火燃敌后 英雄以血荐轩辕

>>>A04/05<<<

江门积极抢抓“双通道”建成后的“大桥经济”窗口期，以制度创新提升高效专业的政务服务能力 市场化法治化国际化营商环境引凤来栖

□文/图 江门日报记者 陈敏锐

8月12日上午，深圳市工业设计行业协会副会长单位——深圳市佳简几何工业设计有限公司客户总监吴芷涵早上从深圳出发，仅一个多小时就来到江门，成为参加“湾区设计”×“江门制造”对接活动最早到场的企业人员之一。“深中通道通车后，深江两地往来更加方便，交流更加紧密。江门产业基础扎实、企业活力足，我们希望能与江门企业多沟通交流，寻找更多合作机会。”吴芷涵说。

来江门寻找机会的，不仅仅是吴芷涵。应急储能龙头企业深圳市泽塔电源系统有限公司敏锐捕捉到江门的优势，在江门投资30亿元建设应急电源系统项目。从项目考察到正式投产，仅用时1年7个月，创造了令人瞩目的“江门速度”。该公司副总经理付鑫感慨道：“江门不仅拥有得天独厚的区位优势，完善的产业链配套，更让我们惊喜的是这里的营商软环境——政府服务高效专业，法治保障完善有力。”

随着深中通道、黄茅海跨海通道建成通车，江门积极抢抓“大桥经济”窗口期、黄金期，不断优化营商环境。一个个企业投出的“信任票”，生动展示了江门近年来以制度创新为核心，打造市场化、法治化、国际化营商环境的丰硕成果。截至2025年7月底，全市经营主体总量突破80.53万户，稳居全省第6，同比增长3.79%。特别是深中通道通车一年来，江门累计引进超亿元深圳项目34个。

企业诉求“秒响应” 中小微企业快速响应平台打造服务新标杆

“困扰我们两个月的问题终于解决了。真是一个‘永不打烊的服务站’！”江门市某金属特铸有限公司负责人钟先生心里的“大石头”终于落地。该公司因受经济大环境影响，原材料采购困难、成本不断上涨，导致产品成本过高，竞争力逐渐下降。该公司想寻找一家稳定的周边地区供应商，以降低采购费用。“抱着试一试的心态，我们在

从“秒响应”的企业服务平台，到“有温度”的政务服务窗口，再到“国际化”的法律服务，江门打造一流营商环境的实践充分证明，好的营商环境就是生产力、竞争力。江门优质的营商环境已经得到了企业充分认可，去年在广东省营商环境评价中，经营主体满意度全省前5。



“办不成事”反映窗口已累计为企业群众解决难题1179宗。

平台上提出诉求。”令钟先生意想不到的是，不到15分钟，税务部门便主动联系他。企业很快补齐了原材料缺口，加快了达产进度。

这个被称为“永不打烊的服务站”，正是江门市中小微企业诉求快速响应平台（以下简称“平台”）。自2022年6月启用以来，构建集成化服务平台，形成三级联动网络体系，打造政企互动“最畅通通道”，对企业诉求“秒响应”。

一方面，平台实现了诉求归集一体化。对接“粤省心”平台，江门12345热线等多个渠道，可智能甄别紧急类诉求，实行“117”（1小时内响应，1天内提出解决方案，7天内办结）快速响应机制办理，形成“多渠道合一、一品牌对外”平台服务模式。

另一方面，平台建立一键直达的部门专员工作网络。组建由市县镇三级政府和市县两级各相关部门组成的快速响

应工作网络，通过平台智能分拨，扁平化直达部门专员；成立各县（市、区）工作专班，负责诉求事项办理情况的复核、处置、回访、反馈和督查督办。

“服务非常及时暖心”“即接即办又快又好”……企业满满的获得感，都是对平台高效运行的最大肯定。

今年以来，我市不断加强企业诉求响应闭环管理，定期更新全市诉求响应工作网络，完善专班管理、领导督办、联席会议等制度，为接诉“117”机制提供有力保障。同时，瞄准重点任务发力，联动市服务业高质量发展专班开展企业重点难点诉求攻坚行动，诉求满意度达97.66%，及时为服务业企业解决一批人才招聘引进、税收优惠政策和融资支持等问题。

平台还坚持“准”字为先，通过智能归集，精准匹配企业诉求。平台创新构建企业诉求四级分类清单，配置220类

标准化智能分办场景，上线“江小i”政府热线AI助手、数据智能填充等功能，缩短诉求提交时长，提升分办准确率。针对企业反映的政策获取难问题，江门归集了2000余项惠企政策，运用Deep-Seek大模型构建智能匹配系统。系统能自动分析企业画像，精准推送适用政策，实现了从“人找政策”到“政策找人”的智慧升级。

平台启用3年来，共受理企业诉求3.7万宗，累计为全市91家小微企业紧急解决3.95亿元贷款，为1204家中小外贸企业办理免费保险申领，为529家企业解决用工难题，为228家企业落实人才引进及就业创业补贴政策。

政务服务“有温度” “办不成事”反映窗口让群众“办得成事”

在江门市行政服务中心，“办不成事”反映窗口的办事记录本上写满了感谢留言。其中一页记录着香港投资者林先生的案例：因不熟悉内地政策，他的餐饮项目环保审批一度受阻。“办不成事”反映窗口启动跨部门联席机制，3个工作日内就帮其厘清规范，项目得以顺利推进。

小小的“办不成事”反映窗口，关涉企业群众的心头大事。在江门市行政服务中心“办不成事”反映窗口，张贴着现场诉求信息的处理流程图。“简单事项24小时内处理完毕，复杂事项3个工作日内提出初步方案，15个工作日内办结”是窗口对前来办事群众的承诺。

自2022年10月起，江门市各级行政服务中心纷纷设立“办不成事”反映窗口，统一受理群众“跑多次”“超时限”“办不成”“办得慢”等各类“办不成事”疑难问题，提供兜底服务，并分派相关部门处理。窗口实行首办责任制、限时办结制，由窗口人员落实办件全流程跟踪工作，确保部门在规定时间内予以答复，并在答复后回访群众，确保办件质量。通过开展“一事一策”服务，协调解决群众各类烦心事，切实做到把难事办成、实事办好。

▶ 下转 A03 版

暑假期间 江门文旅“热”力全开



香港组合农夫在赤坎华侨古镇献唱，现场洋溢着欢乐的氛围。 景区供图

江门日报讯（记者/李银焕）8月15日夜，赤坎华侨古镇上空烟花绚烂，香港组合农夫登台献唱，熟悉的旋律瞬间点燃现场氛围，游客挥舞荧光棒齐声合唱，度过了一个难忘的夜晚。

今年暑假，江门以“侨乡文化+多元体验”为核心，打造沉浸式文旅新场景。赤坎华侨古镇推出夏日焰火音乐会，后弦、南拳妈妈等歌手陆续登台，带游客重温青春记忆；五大新剧包括《港式三点三》《水之舞》等同步上演，结合冰雪世界、呱呱乐西瓜大战等清凉项目，暑期游客接待量较

平日显著提升。

暑期文旅热度向多纬度延伸。古兜温泉水上乐园以山泉活水为特色，哪吒闹海沙滩冲浪、加特林水枪泼水大战等项目人气十足；那琴半岛地质海洋公园凭借“五湾揽海”景观与全海景酒店，成为粤港澳大湾区热门滨海旅游目的地；江门各大水上乐园同样“上新”，白水带缤纷乐园真沙造浪池、巴贝高亲水乐园水枪大战等项目吸引众多游客参与。

这个暑假，江门用一场场烟火、一幕幕演出、一片片浪花，书写着活力四射的文旅答卷。

万鸟齐飞处，绿水青山变金山银山 ——“两山”理念下的“小鸟天堂”蝶变

打造自主品牌 出海动力强劲 “江门造”摩托车加速驰骋全球

>>>A02<<<